

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XX
NÚMERO 6.558

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

apartado de Correos n.º 4

Teléfono 2.

Redacción y Administración: AVILES SÁNCHEZ, 15.-1.º y MARÍA PIQUERA, 1.

Viernes 26 de Octubre de 1933

Cinco reales, 16 centavos

MANUEL PAGO

DEL CABILDO

UNA OBRA DE TODOS

El Ayuntamiento celebró anteayer su acostumbrada sesión por la forma, aunque no por el fondo. Con un buen criterio revelador de un mejor deseo, los nuevos concejales influidos por el espíritu recto y elevado del marqués de Casablanca no dedicaron las horas de sesión a discursos alisonantes que tal vez, afortunadamente, no sepan pronunciar, sino a la adopción de acuerdos que deberán traducirse en hechos prácticos a la mayor brevedad posible. Obrar de este modo es comprender exactamente la función administrativa que está encomendada a los municipios olvidada en aras de un deseo de notoriedad personal que había alcanzado proporciones escandalosas en los últimos años.

El alcalde inspirador y mantenedor de esta actuación esencialmente administrativa, tuvo la excelente idea de recordar a los concejales, de igual modo que lo hiciera en la anterior sesión refiriéndose a la labor que debe llevarse a las comisiones, que el reglamento de sesiones dispone presenten sus proposiciones en la alcaldía con veinticuatro horas de antelación a la primera convocatoria. A cambio hay que llevar los asuntos estudiados y meditados no solo por el concejal que los plantea, sino por todos aquellos que han de emitir su voto. El dedicar las sesiones a discursos y zancadillas, pasó ya al olvido lo mismo que todo el régimen que las alimentaba.

El recuerdo hecho por el marqués de Casablanca no solamente tiene la virtualidad de evitar el retorno a lo que ya pasó; tiene además a erigir que el desconocimiento que de las cuestiones municipales poseen bastantes concejales trasciende al público sembrando una desconfianza prematura en la futura actuación del Ayuntamiento. Poniendo en práctica el reglamento a que hizo referencia el alcalde se hubiera evitado en la última sesión el planteamiento de dos cuestiones de modo equivocado.

Justificado que no conozca cual es la tramitación de asuntos muy sabidos, ni el que vende visos, ni el abañil, ni el talabartero; pero los abogados tienen la obligación de conocer los más elementales preceptos de la Administración pública. Y los hay en el Ayuntamiento.

Debe, pues, conocer el alcalde las posiciones con tiempo de poder preguntar lo que no sepa y evitar el ridículo que cae una Corporación oyendo leer sin protesta, enormidades administrativas.

Conceder además de los compañeros que le ha tocado en suerte, debe encauzar la marcha general de la Corporación, no dando el mismo valor a personas que tan distinto lo tienen y evitando que cuestiones chicas, muchas de ellas personales, invadan y ridiculicen una gestión general.

El propósito de arreglo de la Deuda municipal merece el aplauso de Granada y nosotros que hemos abogado por ello convencidos de la importancia que tiene para la ciudad si han de abordarse cuestiones de tal importancia como la relativa a las aguas potables, alcanzan, reforma urbana no hemos de regatearlo. Revelador de que vamos al planteamiento y resolución de todos estos problemas, debe ser el intento de liquidación y unificación de la Deuda que ha de servir de base a una prosperidad económica y a un crédito que no posea el Ayuntamiento y que es imprescindible para la emisión de empréstitos indispensables.

Fue un acierto indudable la idea del alcalde de invitar a los señores Berriz y Hitos, concededores de la cuestión, para que presten su concurso en lo que afecta al arreglo de la Deuda. Hay que aprovechar capacidades y hay que buscar el concurso de todos aquellos que pueden realizar una labor útil, sin pretender nunca éxitos personales que malogren la obra común, que es la que necesita Granada.

AYUNTAMIENTO

De subsistencias
Servicios de la inspección de Abastos durante los días 20, 22, 23 y 24 de Octubre:

Pan decomisado frito de peso a los panaderos José Castillo, de Granada; viuda de Bedmar, de idem; Antonio Sánchez, de idem; Manuel Gómez, de idem; Manuel Moreno García, de Alfácar; Manuel Ocaña, de Granada; Francisco López, de Alfácar; José Muñoz, de Granada; Luis Román, de idem; Modesto Torres, de Alfácar; Ramón Huete, de Granada; Blas Baquero, de idem; Salvador Pérez, de idem; Manuel Siles, de idem; Juan Rodríguez, de Párgu; Juan Arcoy, de idem; Fermín

Moreno, de Granada; Luis Román, de idem; Antonio Martínez, de idem; kilogramos, 201.50.

Se remitieron al Asilo de San Rafael, Asociación Granadina de Caridad, Escuelas del Ave-Maria y Hermanitas de los Pobres.

Leche decomisada por mezcla, 10 litros.

Se multó a los vendedores Agustín Bueno, de Monachil (reincidente); Miguel Navarro, de Santafé, y José Gutiérrez, de Granada (reincidente).

Se decomisaron y remitieron a los Juzgados los decomisos e infracciones Lorenzo Izquierdo, de Granada; Diego Povedano Luque, de Alhendín; José García Salinas, de Alhendín; Dolores Mercado, de Granada; Rafael Peregrina, de idem; Carmen Castro, de Huéscar; Encarnación, de Granada; Teresa Maguel, de idem; Joaquín Quevedo, de Alhendín; Pedro Alonso, de Granada; Enrique Muñoz, de Alhendín; y María García, de Granada.

Juzgado de Abastos.

Se decomisó pan frito de peso en los días 19, 20 y 22, 42'50 kilogramos; a los panaderos: José Sánchez, de Granada; Manuel Rojas, de Alfácar; Ramón Huete, de Granada; José Martín, de Ogijares; José Vélez, de Alfácar, y Blas Baquero, de Granada.

Estado de la caja municipal

Movimiento de los fondos municipales el día 23 del corriente:

Ingresos.—Resultas, 1.799 pesetas; Alhondiga de granos, 3'55; peso Matadero, 109'13; puestos públicos, 33'80; meses y eladores, 170; arbitrios Matadero, 27'50; acarreo de carnes, 54'30; Cementerio, 17'50; licencias, 26; multas, 50; beneficios Matadero, 922'91; Consumos, 9.288'28; automóviles, 1.890; cédulas, 1.243; alcantarillado, 1.350. Total, 17.516'67 pesetas.

Pagos.—Comerje, material limpieza Ayuntamiento, 245'90; Lebrón y Compañía, albarado, 1.000; Ayuntamiento, albarado, 1.000; Casa de Socorro, etc., Abril, Mayo y Julio, 5.304'59; Compañía General por idem, idem, 4.560'97; haberes fontaneros, Abril a Septiembre, 905; N. López, 50 por ciento Cass Castil, corriente año, 2.500. Total 13.442'54 pesetas.

Existencia anterior, 183.365'87 pesetas.

Ingresos, 17.516'67 pesetas.

Total, 200.882'54 pesetas.

Deducciones los pagos, quedan en caja, 187.439'78 pesetas.

Día 24 de Octubre:

Existencia anterior, 187.439'78 pesetas.

Ingreso de Consumos, 9.068'45 pesetas.

Existencia total en caja, 196.508'23 pesetas.

En este día no se han efectuado pagos.

EN FUENTE VAQUEROS

Muerto por una coz

Días anteriores pasaba conduciendo un carro por una haza enclavada en el pago denominado Peinado, del término municipal de Fuente Vaqueros, el vecino de Chanchina José Rodríguez López.

Al aproximarse a una de las mulas que tiraban del vehículo, recibió una fuerte coz, falleciendo el infortunado carrero a consecuencia del golpe.

El Juzgado municipal se personó en el lugar del hecho, instruyendo las diligencias propias del caso.

Dos hurtos

El vecino de Albolote Joaquín Martínez Rodríguez, de 27 años, denunció a la guardia civil de dicho puesto, que de su domicilio le habían sustraído un arca pequeña de madera conteniendo 317 pesetas, un libro para copiar cartas, un pañuelo de hilo y un pase de la primera situación militar a nombre del denunciante.

Manifestó éste que ignoraba quienes fueran los autores del hecho.

La guardia civil practicó averiguaciones logrando detener a Dolores García Muñoz, que se confesó autora del hurto, encontrándose en las medias 305 pesetas.

El resto de la cantidad robada dijo Dolores que lo había vendido en comprar víveres para su familia.

Antonio Sánchez García, vecino de Puebla de Mula (Murcia), puso en conocimiento de la guardia civil de Huéscar, que en ocasión de hallarse dormido en la posada de «El Sol» le habían sustraído una cartera que guarda en un bolsillo del chaleco, conteniendo 325 pesetas.

Se sospecha sea autor de la sustracción José Casado (a) «Pardiña», que servía de mozo al individuo robado.

FRIVOLIDADES

EL DEPORTE Y LA MUJER

Dentro de unos días comenzará en el Palace Hotel de Madrid un singular campeonato femenino de lucha grecoromana.

En el Palace Hotel y en el escenario de la «brasserie» se instalará un «ring», donde unas cuantas robustas damas de distintas nacionalidades lucharán a brazo partido, hasta vencer o ser vencidas.

Peisamos un momento en el espectáculo y decidimos no ir.

Aún a trueque de que nos tilden de espíritus tímidos y atrasados, creamos que las autoridades deben pensar un poco y no autorizar el espectáculo, y para ello tenemos nuestras razones y motivos.

En primer lugar, la exquisita feminidad, la particularidad y encantadora exquisitez femenina de la mujer española, sufre un rudo golpe con esa intrusión del extranjerismo feminista.

Hasta ahora, todas las conquistas hechas por la mujer, tanto en el orden social como en el político, en el concierto de las letras y de las artes y las ciencias, nos han parecido justas reivindicaciones perfectamente compatibles con la delicadeza de espíritu de la compañera del hombre. No había razón para que se cerraran las puertas de acceso al desarrollo de distintas actividades a quien tanta y tanta relación tenía con ellas. Pero de eso a pretender una igualdad que repugnan todas las ideas, por absurdas que sean, es algo censurable y disparatado.

La Providencia previsora quiso basar al hombre una compañera que valiera a ser la dulce compensación, el delicado ideal que compartiera con él la relativa felicidad terrena. Y cuanto más femenina y más frágil, más atractiva y más deseada. Pero en cuanto se pretendía salir de los límites marcados, en cuanto quería igualarse a su fuerza y vigor al hombre, pierde encanto, pierde lustro.

Por eso no creemos en el éxito del espectáculo como deporte, sino más bien como representación inmoral.

Y a esos que ante nuestras razones se muestran indignados y os hablan del desnudo artístico de épocas pasadas y pretenden abanzarnos con los nombres de Grecia, Roma, etc., contestales que la pérdida del concepto meramente artístico ha ido en aumento con la civilización y el consiguiente realismo de las costumbres, y lo que tal vez antes hubiera sido espectáculo moral, hoy, merced a unas cuantas razones en las que al vez haya intervenido de un modo notable nuevas orientaciones de la educación, no lo es. Esto, si no bastaran las poderosísimas razones que más arriba dabamos en defensa de la feminidad de la mujer.

Y luego, ya en tono jocoso, algún amigo nuestro de carácter apocado y tímido, nos exponía sus temores de que se extendiera el deporte en nuestra sociedad femenina. El infeliz, con una cara muy larga, nos decía que sostenía con su sueldo a su esposa, a su suegra y a cuatro cuñadas; y temblaba ante la idea de que prendiera en su domicilio la greco-romana.

Seramente creamos que espectáculo que no va con la costumbre y alusiones de nuestro país; debe suprimirse como algo que puede prestarse a una porción de inmoralidades de mal gusto disfrazadas con la capa del deporte.

URBANO MÉNDEZ PERAL

Instrucción pública

Oposiciones a Escuelas nacionales

En la «Gaceta de Madrid» de fecha 23 de los corrientes aparece un estado demostrativo del número de opositores de ambos sexos que han actuado en los distintos Tribunales constituidos para juzgar las oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional como así mismo la cantidad que en concepto de dietas corresponden a los citados tribunales y el número de plazas que para maestros y maestras se adjudican a cada uno.

Por lo que al de Granada se refiere aparece en dicho estado que han verificado la práctica del primer ejercicio 242 maestros y 288 maestras que con arreglo a este número se le asignan 119 plazas para los primeros y 100 para las segundas a que a este Tribunal le corresponde percibir por tanto 17,936 pesetas.

Unión Mercantil

Se convoca a los señores socios de esta entidad, para la celebración de la junta general ordinaria, que tendrá lugar en nuestro domicilio social, plaza del Campillo 1, hoy 26, a las diez de la noche.

ACUARELA

PUESTA DE SOL

El día marcha a entregar, todos sus esplendores en fueros de la noche que se aproxima. Desde la recogida expiada — pulmón urbano, escaparate festivo de la juventud sedentaria — se abarca un conjunto de bellas perspectivas en derredor de su perímetro. Parece una plazaleta construida para embriagarse de luz en la orgía de los colores descompuestos; un anfiteatro abierto para satisfacción del espíritu, alejado un poco del detritus villano un tempillo para los que huyen del artificio en la estética; y un guión entre la Naturaleza y el paisaje.

Es un sitio que casi nadie frecuenta. A las gentes les va más en su agrado el beber sus menjurjes en las terrazas al aire libre, o discutir la actualidad en sus tertulias habituales. Ahora son cuatro personas. Dos jóvenes y al parecer de las trazas, enamorados. Ella es de cuerpo gentil, proporciones armónicas, ojos garzos y dientes menuditos e iguales. Las otras, un señor algo de erépto, y de arrugadas facciones que pasea amorosamente sosteniendo por su hija, una bonita joven de andares ondulantes, talle flexible y ojos profunda mente negros, que se atavia con una exótica confección que se hace florecer de sus pies primorosamente calzados.

Comienza el desfile crapsular de campesinos que retornan a sus hogares, van fluyendo por los caminos llenos de polvo, pasadizos cubiertos de ramaje, sendas muldidas de verdor esportañes, pasos abiertos para los gañados y veredas perdidas entre los plantíos. Son modestos propietarios empalmeando parejas de mulas inquietas de bueyes lastrosos, ya besucos de su cotidiano yugo, tras de haber abrado el mismo pegajal o acarreado el grano a los trojes; grupos de jornaleros cansinos y de rostro magrieto, la larga azada al hombro y en la mano el pañuelo contenido en los restos de su condumio; jóvenes jayanes de rostro bronco y estética con textura, enseñando el torso velludo; pescadores de pantalón arremangado a media rodilla, con todo el plasticismo de un motivo escultórico; algún rico labrador, con pelainas de rojo cuero, pantalones abombachados y amplio sombrero para hurtar el rostro a los rayos del sol, a horcajadas sobre su noble bruto como un caballista anda luz; marineros que saltaron a tierra camino de los mechinales de los suburbios, con sus caras tostadas, sus pipas ornamentales y sus roncacas vozarronas; mujeres empleadas en labores agrícolas, cantando risueñas, conduciendo haces de leña o gavillas de retama y en sus blancos y modestos sombreros una mata de albaraca o un ramito de verbena; arrancado al pasar entre los trigos en espiga y los maízales en panojas; boyeros, con su largo acicate y sus saltarines y bulliciosos recatales; y pastores conduciendo rumorosas manadas y sus tíerrosos chivaitillos que, al baido material, triscan acudiendo presurosos al regusto de las repletas abres.

De vez en cuando, por la senda próxima, pasa una carreta prista de mieces agavilladas, bamboleándose y rechinando al girar sobre su eje; un coche al trofeillo campanillante de sus mulas de color pardo, o un pretencioso y veloz auto rompiendo el silencio del lugar y ensuciando el ambiente con una estela polvorienta.

Y continúa la tarde de veacida. A los últimos estertores de la luz solar aun se divisa la infinita belleza de los campos y de las cosas que circundan el paseo solitario. Los frutos jóvenes tienden sobre aquellos un tapiz de verdes colores; los árboles frutales de negras copas, parecen un bandada de pájaros grandes; las castas de baja techumbre y tapias de adobes ponen una nota dulce y tranquila en el paisaje; los robles añeños, pinos erguidos, olmos blancos y magnolios eflorescentes purifican el ambiente con sus báisamos y sus resinas; las hierbas mecen sus flores y sus frutos en un pollicromo manchón; y las rosas mezclan su pureza y sus rubores con la rojiza lujuria de los clarejes que huelen a pimienta y exaltan la pituitaria de pagania.

Allá, al fondo, queda el pueblo con su racimo de casas dominadas por la torre de la iglesia señera. Más cerca una ermita olvidada y de paredes hidropésicas y una fábrica de rojiza chimenea vomitando humo que el airecillo desmenuza en velijas. En los confines el mar como una franja tersa, sin una gaviota ni una lona hinchada al viento. Y en el firmamento, el sol, fantástico disco de fuego, incendiándolo todo en la humbrada de su apoteosis diurna, se esconde tras de unos montes repletos

de olivos, semejantes a postrados idólatras creyentes de un mito celeste.

Desaparecido el astro solar y apagada la vibración de la última grave campanada del Angelus, un silencio profundo se extiende por todos los ámbitos. Ahora no se escuchan los rumores del follaje ni el correr de las brisas. El bullicio lejano se acalla; la Naturaleza se duerme; las aves suspenden sus vuelos; y los corderos dejan en paz el bajillo de su esquila. Todas las fuerzas productoras parecen reconcentrarse, fortalecerse, tonificarse para la labor fecunda de mañana. Como el viejecito que se apaga en el brazo filial, el Cosmos parece extático, mudo, exánime, como ejemplo engañoso de la misma muerte: de una extraña y paradójica muerte que lleva esencias de vida y gérmenes de un nuevo resurgir; porque al igual que en la pareja de enamorados existe la esperanza de nuevas vidas, y es la bella acompañante del anciano de este paseo, el retoño lozano y el futuro príncipe del tronco caudco y pretérito, del mismo modo este sol moribundo volverá de nuevo, cubierta su carrera, a fecundar esta naturaleza con su potencia vivificadora, y será germen en el sarcófago en la vida, polen en la flor, virilidad en el hombre y alegría en la existencia.

Inefable hora esta del vespere otoñal que proporciona las más bellas sensaciones, los más nobles anhelos y los más románticos pensamientos! (Hera mística y tangible en que todos nos sentimos un poco despegados de nuestra pesadumbre terrena, y momentos en que tenemos una suprema comprensión para todas las cosas y un piadoso comentario para todos los errores! Instantes fugaces en que se alientan las más justipensas ansias, las más cabalerosas rebeldías, en un absoluto renauciamiento de nuestras pasiones, tonadizas y goseras, como hechas de carne.) Momentos en que el filósofo siente todas sus teorías y escepticismos deshechos ante una extraña congoja; el artista se extasia en una ráfaga de inspiración; la madre llora el afecto ausente; el enamorado jura su amor eterno; y el romántico enloquece de quimeras! Hora de trovas al pie del castillo escarpado y altivamente feudal, donde moraron las princesas de vetustas leyendas de encantamiento; de partir al pan bendito, rodeado de sus gentes, en la mesa doméstica, recordando los ritos arcaicos del patriarca y sacerdote; de marchar a la conquista de plazas bélicas e lugares sagrados, montando un egual drapado palafreño; o de dejar la sangre correr generosa por una vena abierta; como supremo colofón a una vida azarosa y dispada...

La noche ha extendido su séquito de sombras difuminando las aristas, borrando los contornos de las cosas, de formando los objetos y dándoles parecidos fantasmagóricos de cuento de Hoffman.

Y ya, al aparecer la luna, como una hostia emergiendo en el infinito tabernáculo que le forman los cielos; vael ven los rumores. Y el beso largo y apasionado con que los amantes celebran su amor, se confunde con el ruido del regatillo próximo al saltar júbilo por su lecho de piedra.

FRANCISCO P. VALIENTE DE MOTEZUMA
Motril, Octubre 923.

Foot-ball

Para el domingo 28 y el lunes 29, se han concertado dos interesantes encuentros entre los primeros equipos del Mirandilla F. C. de Cádiz y el Español F. C. de esta capital.

El Mirandilla F. C. es equipo de gran empuje y temible en todos los campos de Andalucía, como lo prueba sus innumerables victorias, el Español que tiene conocimiento de esto, se prepara en nobleidad para contender con ellos y conseguir el triunfo.

El precio del azúcar

En el Gobierno militar se facilitó anoche a los periodistas la siguiente nota:

«Por la Presidencia de la Junta Central de Abastos se ha dirigido un telegrama al Excmo. Sr. Gobernador civil para que el azúcar pilé se venda a 1,75 pesetas kilo en fábrica y en su consecuencia dicho Excmo. Sr. ha dispuesto que desde el día de hoy la tasa que ha de regir para dicho artículo es la anteriormente expresada de 1,75 pesetas el kilo.»

Vease en 4.ª plana el anuncio de «La Sultana».

Nuestros jardines públicos

Terminado con lo descrito las primeras reformas hechas y decidido a dar el mayor impulso a la obra emprendida sabiendo que se trataba de un empeño magno, no contando, como no contaba, con base alguna para el éxito de mi propósito, teniendo que confiarlo todo a mi buena voluntad y elementos propios, ordené en primeros de Septiembre se empezara el desmonte, replanteo y trazado para la transformación del jardín de arriba. (Fuerza Verde), ejecutándose los trabajos con estricta sujeción al plano, para así llevarlos en perfecto orden y que así, época, si no se terminaba ahora, pudiera seguirse conociendo su nivelación y relación de continuidad.

Confiaba también en que el Ayuntamiento hubiese acordado aldarle crédito de mi memoria que se hubiesen intentado más los trabajos votando recursos para darles gran incremento, este invierno, ya que se traza de obra tan deseada y de tan gran interés para Granada.

Quedó todo en suspenso y lo siento como granadino, a cuyo soldo tanto empeño con tanto entusiasmo, mi cargo, y como amante de Granada, seguiré velando desde mi observatorio, para advertir a quien pueda, evitándose que vuelvan los tiempos en que por desidia, por complacencias, por abandono del cumplimiento del deber o por cualquier causa, se siga gastando el dinero municipal tan mal gastado como desde muchos años se viene haciendo en este capítulo de jardines.

Si así ocurriera, escribiría de nuevo desde estas columnas para que con claridad decir mucho de lo que ahora silencio, confiado en que no se olvidarán las enseñanzas que a mi lado me vieron los que tienen obligación de seguirlos.

Hechas estas aclaraciones en relación con los jardines tienen relación, me falta decir en orden de trabajos ejecutados durante mi corta gestión, lo que sigue:

1.ª Creación de viveros.—Se compró una importantísima partida de planta de boj, muy económica, con la cual se hicieron varios cuadros de vivero, y estas plantas han servido para bordar todos los jardines; hechos y servirán las que quedan para los que se hagan; sin estas plantas y estos viveros, no se podría haber hecho, ni seguir haciendo jardines, so pena de haber gastado enorme cantidad de pesetas para adquirirlos.

2.ª Poda de la arboleda.—Todos saben, por los muchos comentarios a que dió margen, la gran poda que el pasado invierno se hizo; en la mayoría de la arboleda de nuestros plazas y paseos, poda que los futuros criticaron, pero ha respondido admirablemente a cuanto se aseguró tenía que ocurrir en beneficio de la misma, la que por falta de cuidados, limpieza, castigo y agua estaba envejecida y perniciosa.

Hay pueden apreciarse en todos los árboles justamente castigados, su mayor lozanía, su gran verdor, y nueva y vigorosa brotación.

Con esta enseñanza, ya saben los que me sucedan como debe continuarse y cual es su resultado, si se hace bien.

Esta poda, que fue por lo bien hecha y entretenida, algo costosa, tuvo mi compensación en la venta de leña y ramaje que se derribó y gran cantidad de madera que pudo aprovecharse en beneficio del Ayuntamiento.

Como terminación de estos apuntes, que sintetizan cual fue mi labor en el cometido de mi cargo, pensaba haber hecho un estado comparativo de las cantidades gastadas en años anteriores para no hacer nada y lo que en el presente se invirtió en lo hecho.

Como hoy no tengo facilidad para sacar dichas cifras, expusé solo que todos los años se agotó el presupuesto meses antes de terminar el ejercicio, y en el presente van gastados, en todo cuanto con jardines tiene relación (materiales, plantas, jornales, herramientas, sueldos, etc. etc. hasta fines de Agosto), según datos que poseo 22.788,35 pesetas quedando por lo tanto disponibles desde dicha fecha en el capítulo de jardines, que importa su presupuesto 57.372,50, una cantidad de 34.584,15 pesetas o sea lo bastante para terminar con ellos los gastos y atenciones del presente ejercicio sin tener que recurrir a transferencias después de cuantos extraordinarios se han hecho.

Con esta demostración doy una satisfacción a los señores Alcaldes que en mi depositaron su confianza, al Cabildo que la ratificó y a Granada por quien con tanto gusto trabajé siempre en unos cargos municipales suyos.

25 10 923. JUAN LEIVA

Nota. No todos los operarios, Jardineros, Guardas y peones que trabajaron a mi ordenes dejaron de cumplir con su deber a mi entera satisfacción y para estos tendré siempre un gran recuerdo.

OLYMPIA

Hoy estreno de la monumental producción española

ROSARIO LA CORTIJERA

Inspirada en el popular drama de Joaquín Dicenta y Manuel Paso, música especial adaptada a la película y ejecutada por una gran orquesta. Intérpretes principales, La Argentinita y el Don Nué de «La Reina Mora».

INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Despachando con el Rey

Madrid 25.—El presidente del Directorio estuvo esta mañana en Palacio despachando como de costumbre con el Rey.

Almorzando con el Rey

Madrid 25.—Invitó el por el Rey almorzó hoy en Palacio el embajador de España en Bélgica marqués de Vilatorrada.

Cumplimentando a Estelá

Madrid 25.—Esta mañana acudió al Palacio de Buenavista para cumplimentar al presidente del Directorio una Comisión de las Ordenes militares y por la tarde el marqués de la Romilla y el duque de Azárate, este último embajador de España en Rumania.

También visitó en el Ministerio de la Guerra al presidente del Directorio el director de la Tabacalera señor Baztor, quien conferenció extensamente con el Sr. Primo de Rivera.

Después de despachar con el los subsecretarios de Gobernación y Marina y los encargados de Gracia y Justicia y Fomento.

Primo de Rivera en la Presidencia

Madrid 25.—A la una y media de la tarde llegó a la Presidencia, el general Primo de Rivera.

Despachó con el encargado del Ministerio de Hacienda, señor Llana.

No hizo manifestaciones de interés a los periodistas.

Telegramas oficiales

Madrid 25.—En la Presidencia del Directorio se han facilitado hoy los siguientes telegramas.

Córdoba.—Por negarse a entregar los fondos municipales, ha sido detenido y encarcelado el exalcalde del pueblo de la Victoria, Rafael García Pérez.

Abacete.—Como consecuencia de la visita de inspección realizada al Ayuntamiento de Villarrobledo, han sido detenidos y encarcelados seis concejales.

Coruña.—En el correo de Madrid salió para la Corte, una comisión de consignatarios de buques, a fin de protestar ante el Directorio contra las medidas del gobernador para evitar la emigración a antestina.

Hay encarcelados un consignatario y doce a grandes de navegación.

El problema minero

Madrid 25.—Una comisión mixta de patronos y obreros mineros de Asturias visitó hoy a los señores del problema minero generala Mayandía y Navarro, con objeto de ocuparse de las condiciones de trabajo y modo de intensificar la producción.

Los patronos y la comisión celebran sucesivas entrevistas para tratar del ofrecimiento indicado.

Una comisión de mineros de Asturias visitó al general Mayandía, para pedirle que la jornada de siete horas, no sea computada de la lampistería y lampistería, sino de tajío a tajío.

Todos los aspectos del problema minero asturiano se tratarán en la próxima Asamblea que se celebrará el día 2 de Noviembre, y cuyas conclusiones se traerán a Madrid el día 6 una comisión obrera.

Los patronos ratificaron sus manifestaciones hechas anteriormente sobre el problema, proponiendo que se limite a 250 mil toneladas la importación de carbones ingleses y que se establezcan tarifas especiales para el transporte de dicho mineral.

El puerto de Huelva

Madrid 25.—Esta mañana visitó al general Mayandía una comisión de la Junta de Obras del puerto de Huelva, acompañada de su representante en Madrid.

Le pidieron la mayor rapidez en la tramitación del expediente para las obras del muelle definitivo de aquella capital.

El precio de los alquileres

Madrid 25.—El secretario general del Directorio coronel Nouvilas ha admitido un proyecto cuya realización seguía el autor motivaría una rebaja en los alquileres de un cuarenta por ciento.

Visita de despedida

Madrid 25.—Una nota oficiosa del Ministerio de Estado facilitada en el Negociado de información y censura de la Presidencia dice que esta mañana recibió el presidente del Directorio la visita del marqués de Torre Hermosa, delegado de España en la Conferencia internacional de París.

En con el señor Aguirre y los plenipotenciarios señores Saiz y Rosende, delegados que en unión del subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros, conferenciaron con el general Primo de Rivera.

Esta noche salen en el expreso para París los referidos plenipotenciarios.

El problema de los alquileres

Madrid 25.—Una comisión de la asociación de vecinos de Madrid, acudió hoy a la Presidencia para conferenciar con el Directorio.

La recibió el encargado del ministerio señor Y. Lepina.

Los comisionados le expusieron la triste situación en que se encuentran numerosos inquilinos, incluso bastantes comerciantes e industriales, por la penuria

riedad de los plazos concedidos para los desahucios.

Pidieron la revisión de todos los juicios de desahucio o que se aplacen los lanzamientos que actualmente pesan como una amenaza sobre tanto inquilino.

De esto existe precedente en Francia, donde se concedió próroga para el lanzamiento de los inquilinos.

Entienden que el actual decreto sobre alquileres debe hacerse extensivo a toda España y concederse la próroga indefinida del mismo mientras se promulga una ley.

Las aglomeraciones en las calles

Madrid 25.—En la Dirección General de Orden público, han facilitado hoy una nota, diciendo que las medidas adoptadas por la Dirección General de Orden público para evitar en las calles céntricas las aglomeraciones de gente que dificultan el tránsito, se han extendidas a todo el radio de la Corte.

No se permitirá estacionarse en las aceras, ni las tertulias callejeras de vecinos.

Se han entendido por anticipado las indicaciones de algunos periódicos respecto a la circulación pública.

Las opositoras a Correos

Madrid 25.—Varias señoras opositoras a ingreso en el Cuerpo de Correos que tenían aprobados dos ejercicios antes de la última huelga postal, han dirigido una exposición al Directorio solicitando se convoque a opositoras a fin de cubrir las plazas vacantes.

Los delegados gubernativos

Madrid 25.—Por los ministerios de la Guerra y Gobernación se está ultimando el nombramiento de cerca de 500 delegados gubernativos, cuya designación aparecerá muy en breve.

Reunión del Directorio

Madrid 15.—Esta tarde, como de costumbre, se reunieron en la Presidencia los generales que constituyen el Directorio.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión, no facilitándose del resultado de la misma referencia alguna.

Visitas al Presidente

Madrid 25.—El marqués de Estella recibió hoy la visita de los generales Baccaran y Madalaga, el ministro de Portugal, el delegado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Pérez Peñino y el embajador de España en Bruselas, marqués de Villatorrada.

Los valores ferroviarios

Madrid 25.—En la Presidencia han facilitado una nota transcribiendo los acuerdos adoptados por el Colegio de agentes de bolsa sobre la especulación de valores ferroviarios que se fundan en la supuesta hostilidad del Directorio hacia las Compañías ferroviarias.

Para evitar la especulación de todas las operaciones que se concluyen en la plaza sobre acciones ferroviarias se dará aviso al Colegio antes de las 24 horas.

El comprador tendrá derecho a exigir la numeración de los títulos.

Los vendedores de acciones quedan obligados a facilitar la numeración de las operaciones realizadas hasta la fecha de hoy.

El Directorio elogió este acuerdo, examinado a evitar el pánico.

El solo hecho de anunciar una inspección en las cuentas de las Compañías no es motivo para un descenso en la cotización de las acciones ferroviarias.

Quiénes realicen manejos financieros para estorbar la obra del Directorio se equivocan; pues éste seguirá hasta el fin los planes que se ha impuesto por amor a España.

Rectificación de una noticia

Madrid 25.—Hoy se ha facilitado en la Presidencia una nota rectificando la noticia dada por un periódico de que la reforma de la cartera urbana supone un aumento de 8 millones de pesetas.

Entrada de unas conclusiones

Madrid 25.—Una Comisión del Circulo de la Unión Mercantil de esta corte en nombre de las restantes entidades de España ha entregado al Directorio un Manifiesto conteniendo las cláusulas aprobadas por las clases mercantiles en la Asamblea de San Sebastián.

La Junta Nacional del Comercio español en Ultramar

Madrid 25.—Firmada por el presidente del Directorio, publica hoy la «Gaceta» una Real orden estableciendo reglas por las que se regirá la Junta Nacional del Comercio español en Ultramar, con objeto de determinar su funcionamiento.

La Junta sostendrá asidua relación con los espasoles de Ultramar, pudiendo establecer convenios especiales con los departamentos de la Administración que estime conveniente.

El pleno celebrará reuniones ordinarias cuatro veces al año y extraordinarias siempre que la importancia de los asuntos a tratarlo requiera.

La asistencia de los vocales a las sesiones será obligatoria y la Junta designará de su seno entre otras, una comisión permanente que tendrá a su cargo el proponer la concesión de recompensas honoríficas a personas que lo merezcan.

Regreso de López Ferrer

Madrid 25.—Ha regresado de su viaje oficial a América, donde realizó una visita de inspección a los consulados del secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, don Luciano López Ferrer.

Palatinas

Audiencias regias

Madrid 25.—Hoy cumplimentó al Soberano el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschini.

Le acompañaba el primer introductor de embajadores, conde de Velle.

También cumplimentó al Rey el exministro señor Goicoechea, que fué a dar las gracias al Soberano por el pesame que le envió con motivo del reciente fallecimiento de su madre.

En audiencia recibió el Soberano al delegado de Fomento de la Alta Comisaría de España en Marruecos señor Pérez Peñino, al doctor Ferraz, al doctor checos ovaq Jaros Canir, al marqués de la Romilla, al conde de Santa Eulalia, al coronel Sostin, al señor Ubierna y a la escritora norteamericana Mis Heerst acompañada del embajador de los Estados Unidos Mr. Moore.

El marqués de Perijar, presentó al Soberano la comisión que se encuentra en España para implantar la telegrafía sin hilos en toda la península.

Cumplimentaron a S. M. numerosos aristócratas, entre ellos los marqueses de Paezant, Valparaíso, Bonad, Real, Meza de Asta y del Mérito.

Miscelánea

Suicidio de un inspector de policía

Madrid 25.—El inspector de policía señor García Gómez, uno de los detenidos en esta madrugada, se ha suicidado disparándose un tiro en el cráneo.

García Gómez abandonó la habitación en que se hallaba, dirigiéndose a otra a pretexto que iba a cambiarse de traje, hallándolo gravemente herido los policías cuando al inquietarse por su tardanza en aparecer, fueron a averiguar la causa de ello.

Inmediatamente lo trasladaron a la Casa de Socorro, pero falleció antes de ingresar en la misma.

Por un desahucio Sangriento suceso

Madrid 25.—En la casa núm. 14 de la calle de Valdehormos, vivía con su familia el maestro de obras Justo López López, que había sido desahuciado de la finca.

Hoy acudieron para cumplimentar el desahucio, un alguacil del juzgado y el administrador de la casa don Eduardo Río.

A los pocos momentos sintiéronse varios disparos y bajó corriendo por la escalera el señor Río, siguiéndole un muchacha de 17 años, hija del maestro de obras, que llevaba una pistola en su mano.

Detrás bajaba el inquilino que es somatenista con una carabina el cual exclamó: Esto me lo han dado para algo.

A consecuencia de uso de los disparos que hizo sueto gravemente herido un obrero de toro que se hallaba en medio de la calle, a unos cincuenta metros del lugar del suceso.

La bala le penetró por la región occipital saliendo por la superior.

El juzgado se personó en aquel lugar y la policía interrogaron a numerosos vecinos testigos del suceso.

El público se amolinó ante la casa, apedreandola.

Lo disolvieron la benemérita y policía.

Unos dicen que la pistola que llevaba la muchacha era del administrador, a quien se la arrebató, otros manifestaron el arma era del somatenista.

El obrero muerto se llamaba Miguel Font, de 43 años, viudo.

Provincias

Llegada de Cabanillas

Sevilla 25.—En el rápido de Madrid, llegó el general Cabanillas.

Asistirá aquí, como jefe que es de la división de caballería, a las escuelas prácticas que realizará el regimiento de caballería de Alfonso XII.

Visitó el cuartel de este regimiento, inspeccionando todos los servicios.

Desde Sevilla continuará su viaje a Jerez de la Frontera.

Robo en una Iglesia

Sevilla 25.—En la Iglesia de San Juan de la Palma se ha descubierto un robo de alhajas y ornamentos.

Los señores dejaron espaldas otras joyas que no les dió tiempo a guardar.

El primero en advertir el robo fué el capellán de la Iglesia.

No se sabe quiénes sean los autores de esta fechoría.

Por cobrar cuotas

Sevilla 25.—La guardia civil ha detenido Manuel Santos, obrero de un taller de coches por recaudar cuotas con destino al Sindicato.

Interrogado, declaró que lo hacía coaccionado por presidente Manuel Aguilar.

La benemérita detuvo igualmente a este individuo.

El Ayuntamiento de Cazalla

Sevilla 25.—Ha sido destituido el nuevo Ayuntamiento de Cazalla de la Sierra, pues era amañado por los antiguos caciques que habían hecho a su capricho la Junta de Asociados.

Se ha constituido otro Ayuntamiento compuesto de personas prestigiosas y estimadas del vecindario.

El secretario del Ayuntamiento ha sido destituido.

Número público se situó frente a la Casa Consistorial, demostrando su simpatía a los nuevos municipios.

Al fin se disolvió, a requerimientos de la benemérita.

Un depositario y un contador a la cárcel

Córdoba 25.—A consecuencia del expediente instruido por el jefe militar que ha realizado la visita de inspección al Ayuntamiento de Pueblo Nuevo de Terribre el juez de instrucción de Fuerte Ovejuna, ha dictado auto de prisión sin fianza contra el depositario Juan Ruiz Muñoz y el contador Ricardo Arcos del referido Municipio.

Ambos han ingresado en la cárcel de Fuente Ovejuna.

Las investigaciones en los Ayuntamientos

Murcia 25.—Siguen las comisiones inspectoras su labor investigadora de la marcha de los Ayuntamientos de la provincia.

Se han encontrado bastantes irregularidades.

Desde hace 20 años no enviaban los Ayuntamientos sus cuentas a tribunales, especialmente el de Murcia.

Continúa encarcelado don Juan Pineda, jefe del Negociado municipal de Estadística y de la oficina electoral ciervista.

La inspección a los Ayuntamientos

Albacete 25.—Como consecuencia de las visitas de inspección giradas a los Ayuntamientos de esta provincia, han sido destituidos los secretarios de Paterna de Madera y la Gimeta.

También han sido suspendidos los concejales que constituyen el municipio del pueblo de Villarrobledo, que hoy han sido traídos a esta capital por la benemérita e ingresados en la prisión provincial.

El homenaje a Benavente

Zaragoza 25.—Procedente de Madrid llegó a esta ciudad el insigne escritor Jacinto Benavente.

En la estación le esperaban comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y centros culturales.

Poco después tuvo lugar en el salón de actos de la Diputación, con gran solemnidad el acto de hacer entrega al ilustre dramaturgo del título de hijo adoptivo de la provincia, cambiando entre el presidente de la Corporación y Jacinto Benavente cariñosas palabras.

Luego el insigne comediógrafo visitó el Hospicio provincial y el sanatorio para niños prebendados.

Finalmente en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, el alcalde impuso a Benavente la medalla de oro de la ciudad.

Pronunció un sentido discurso, que fué contestado por el insigne dramaturgo.

En honor de éste hubo después un banquete en el Casino Mercantil, concurriendo las autoridades y personalidades.

Los comensales pasaban de docientos.

Pañaderos detenidos

Bilbao 25.—La autoridad militar tuvo noticia de que los tahoneros se habían constituido para no rebajar el precio del pan fijando letras en blanco por valor de dos mil quinientos pesetas sin fecha de vencimiento para garantizar el cumplimiento de lo acordado.

La Guardia civil descubrió la existencia de una Sociedad clandestina de panaderos y tahoneros, los cuales se habían comprometido a no rebajar el precio del pan, multando a quien hiciera.

En vista de ello el juzgado dispuso el ingreso en la cárcel de quince panaderos acusados de falsedad, esta y coacción.

Son conocidísimos todos ellos y están equiparados con distinguidas familias.

La confabulación se supo mediante una denuncia.

El juez de guardia decretó la libertad de los detenidos, pero nuevamente se ordenó que fueran encarcelados los quince individuos mencionados.

El vecindario se muestra satisfecho por la ejemplaridad de la medida adoptada por las autoridades militares y aplaude sin regateo la actuación que llevan a cabo.

Encarcelamientos

Ferrol 25.—El juez de Santa Marta ha ordenado el encarcelamiento del juez el médico y el alcalde del pueblo de Puente.

Se debe la medida a los cargos que aparecen contra ellos en el expediente instruido por el teniente coronel señor Castro Somoza.

El temporal. Dos buques soviéticos.

Coruña 25.—Se ha desencadenado sobre esta población una horrosa borrasca que ha causado enormes daños.

El fuerte viento del sudeste obligó a reforzar las amarras a los buques anclados en el puerto.

Al vapor francés «Cuba» que se hallaba en la bahía se le rompieron las amarras perdiendo anclas y chocando contra el castillo de San Antón.

El buque tuvo que salir a alta mar llevándose a varias personalidades que lo estaban visitando y dejando en tierra a bastantes pasajeros en su mayoría emigrantes.

El buque volvió al puerto, pero el comandante de marina para evitar un abordaje, ordenó que se hiciera nuevamente la mar, llevando al práctico del puerto a bordo.

El vapor «Cuba» se encuentra al abrigo de las islas Sizargas, desde donde envía por radiotelegrafía las anteriores noticias.

De arribada, los buques han estado varados los buques de vapor y de vela, holandeses, suecos y griegos.

También arribaron dos barcos rusos que embarraban el pabellón socialista. Están muy vigilados.

Proceden del Báltico y se dirigen a Odesa.

El huracán produjo daños en los edificios y el arbolado.

El circo Pallase tuvo que levantar sus menagerios para evitar mayores daños por la borrasca.

Fuego en un cuartel

Coruña 25.—En el cuartel de Artillería del 3º de montaña, hubo un incendio casual que fué prontamente apagado.

Se quemaron algunos esteros. No ocurrieron desgracias.

Funcionarios encarcelados

Orense 25.—Esta mañana fueron encarcelados el alcalde de Villamarín, Ramón López y el secretario Francisco Pérez.

También han ingresado en la cárcel el exalcalde de Guizao, Ovidio Acas y varios funcionarios.

Estas detenciones han sido ordenadas en virtud de la visita de inspección girada a los municipios de la provincia por orden de la autoridad militar.

Visita de inspección a Tuy

Pontevedra 25.—A Tuy llegó, procedente de Pontevedra, en visita de inspección al Ayuntamiento, un coronel de artillería.

Comunicó al alcalde y a los concejales que no podían presentarse de la localidad sin su permiso.

Ha invitado el coronel a los vecinos para que formulen por escrito las denuncias sobre irregularidades administrativas.

Conferencias episcopales

Toledo 25.—Han terminado las conferencias episcopales que venían dándose en el palacio del Cardenal Prímado y a las cuales han concurrido muchos prebados de toda España.

Se acordó telegrafiar al Rey, al Nuncio de S. S. y al Presidente del Directorio.

Los prebados han comenzado a marchar a sus diócesis.

Se envió un despacho de adhesión al Papa, pidiéndole que se abra proceso para beatificar a Pío IX.

Planta del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

Divisa	Por 100
Interior 4 por 100	69
Amortizable 4 por 100	86
Amortizable 3 por 100	94
Cédulas 4 por 100	00
Cédulas 3 por 100	00
Tesoro 4 1/2 por 100	000
Tesoro 4 1/2 por 100	000
Banco Hipotecario	000
Banco de España	572
Banco Español de Crédito	146
Banco Hispanoamericano	000
Ahorramientos. Preferentes	85
Ordinarias	00
Acciones Tabacos	249
Ferrocarriles del Norte	000
Madrid Zaragoza	000
Valencia y Alicante	000
BRANCO	43
BRAS ESTERLINAS	33
BRAS	0
Madrid	7
Valencia	54
Barcelona	00
Francos belgas	000
Francos portugueses	00

Barcelona

Sentencia por un atraco

Barcelona 25.—El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra que juzgó a Juan Bili, autor de un atraco en Sarriá.

Le condena a diez años de presidio mayor.

Hundimiento en el Metro

Barcelona 25.—En el paseo de Lesseps ocurrió hoy el hundimiento de una acera, con motivo de las obras que allí realiza la empresa del Metro liso.

Este ha dicho que no podría reparar el trozo hundido, en tanto que no cooperare a ello la Compañía de aguas, ya que ha originado el hundimiento una filtración de las tuberías.

Dicha empresa envió con toda rapidez una brigada de obreros, confiando se que a la mayor brevedad quedará reparada la avería.

España en Marruecos

Varias noticias

Madrid 25.—En el vapor correo embarcaron para la Península, los soldados del reemplazo de 1920, pertenecientes al batallón de Gerona.

Marchan a Zaragoza.

Las autoridades del Protectorado y zona de Melilla, han te agrabiado a Teruda su pesame por la muerte del Talib.

También lo han hecho Abd-el-Kader y el cald Amarusen.

Malilla 25.—El enemigo hostilizó la posición de Tizi Ana Norte, siendo rechazado con fuego de fusil, ametralladora y cañón.

También desde la loma Roja se hizo fuego sobre Bent-Benir, donde se hallaban grupos de enemigos.

Desde la posición de Midar se bombardeó al enemigo que se dividaba en Beni-Buyal, con el propósito de atacar sus adarves próximos.

La aviación bombardeó igualmente al enemigo.

Desde A hueemes se hizo fuego de fusilería contra los rebeldes.

Un mal hijo

Esta madrugada, a la una, el beluneco José Parejo Avila, de 21 años de edad, acometió a su padre José Parejo Quintanilla con un cuchillo de grandes dimensiones, causándole varias heridas en la mano izquierda, que les fueron curadas en el Hospital de San Juan de Dios.

Los guardias de Seguridad Puertollano y Lozano, detuvieron tras grandes esfuerzos al hijo de Quintanilla, conduciéndolo a la Comisaría.

Al ser conducido el detenido al calabozo intentó arrojarse por una de las ventanas al patio, lo que pudieron evitar los guardias, siendo necesario colocarle una camisa de fuerza.

Crónica de sociedad

De su excursión veraniega regresó don Juan de D. Quirós.

Ha regresado de su viaje a París, donde ha adquirido las últimas novedades, deña Flora Puertas, acreditada modista de sombreros.

De Hacienda

La paga de Octubre

Ha sido autorizado el señor Delegado de Hacienda para abrir el pago a las clases activas, pasivas y clero, estableciendo el siguiente orden:

Día 2 de Noviembre.—Clases activas, clero, montepío civil, jubilados, remuneraciones y mesadas de supervivencia.

Día 3. Montepío militar.

Día 5. Retirados de Guerra y Marina que cobran por apoderado.

Día 6. Retirados de Guerra y Marina que cobran por sí y cruces pasivas.

Día 7. Todas las nominas sin distinción.

Días 10 y 12. Retenciones.

Notas taurinas

El próximo domingo y al medio día se verificará el banquete con que obsequiará al notable matador de novillos Antonio Vilchez Chico de los Pases, sus amigos admiradores, para festejar los éxitos alcanzados por el mismo, en nuestra plaza de toros.

Las tarjetas pueden recogerse en los cafés Royal, Español y Zeluán, Bar Olimpia y tonetería de San Juan de Dios.

Se admiten

Se admiten para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Temporada de Invierno

Se hace presente a todas las familias que necesitan adquirir géneros para esta estación, que se ofrecen en almacén de tejidos «EL LEON» está recibiendo a diario importantes remesas, figurando en ellas los artículos de más novedad y fantasía concebidos hasta el día, tanto para señora como para caballero y niños.

No se fíen de fastuosas y aparentes exhibiciones, que casi siempre han resultado engañosas. EL LEON vende siempre buenos artículos y con positivas ventajas en sus precios. Para convencerse, no dejen de visitar esta casa.

HISPANO AMERICANISMO
Se impone la intensificación del tráfico mercantil

Hay un problema sobre el tapete internacional que interesa a España, que es para España de vida o muerte su solución. Constituye uno de los tres dogmas que, en labios de Mella, pueden llamarse nacionales. Nos referimos a nuestra alianza con las repúblicas del Centro y del Sur de América.

DESDE PARIS
La semana internacional

Aun no se habían apagado las alabanzas al resurgimiento de la Entente Cordial, cuando Lord Curzon, aprovechando la reunión de la Conferencia de los Dominios, juzgó oportuno deshacer las dudas y las esperanzas dejadas por la entrevista última de los señores Baldwin y Poincaré.

EL ILTMO. SEÑOR
D. Andrés de Montes y Marin
Licenciado en Derecho y en Ciencias, Jefe superior de Administración civil y ex diputado Provincial
Falleció piadosamente en el Señor, el día 27 de Septiembre de 1923, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Revista de Mercados
Matadero público
Precios de la carnicación de ayer: Becerros, 22, a 3'25; novillos, 2, a 3'10; borregos, 61, a 3'15; ca bras, 11, a 2'00.

Información Militar
Servicio de la Plaza
Parada: Regimiento Infantería Córdoba número 10.
Jefe de día: Comandante de artillería, don Manuel Parada Fustel.

Los Docks
Cotización de cereales:
Trigos recios, de 15'00 a 16'00 pesetas fanega; habas mazaganas 19'00; chicas cochineras 21'00; cebada a 9'00; avena 9'00; vicia 17'50; beza, 17'50; garbanos desde 7'50 a 13'00 los 100 kilos; paja, desecada, 2'25 tonelada; aceite 19'00, arroba.

Juzgados municipales
En los juzgados municipales se inscribieron ayer las siguientes personas:
Sagrario.—Nacimientos, 3.
Matrimonios, ninguno.

Alhondiga de granos
Alteraciones que han tenido los cereales en el día de ayer:
Precios de los granos por quintales métricos: Trigo 34 a 34'60 pesetas.

Banco de Ahorros y Construcción
El consejo de Administración de esta entidad bancaria ha reorganizado sus negocios en esta capital y se propone realizar brevemente la construcción de sus primeras casas.

Casos y cosas

Las acometidas de Perfez
José Perfez Ruiz, se encontró ayer en el Paseo del Violón completamente embriagado y dirigiendo bicicletas a granel, sin duda porque alguno de los tratos llevados a efecto en la feria de ganados, no resultará de su agrado.

Sorvilán, patriota

Confesión
El día 20 del mes pasado elevó este pueblo alpujarrense al Excmo. señor presidente del Directorio militar, jefe de felicitación tan patriótico, que al llegar hoy a esta redacción una copia del mismo, la insertamos para conocimiento de nuestros lectores y para satisfacción de los que lo suscribieron. El expresado documento dice así:

LABORATORIOS ALGIX
Gran Vía, 58 y Tinajilla, 1 bajos
Director: Don Antonio A. Cienfuegos
Catedrático de Higiene de la Universidad de Granada
Sueros, Vacunas, Opoterapia

"LAYSAN"
es entre todas, la mejor Agua de Colonia que hoy existe. Para convencerse sólo basta comprar el primer frasco.
Pedidla en las buenas perfumerías

Visiten Vdes. el nuevo establecimiento de calzado
SANTA LUCIA
Que han de encontrar un extenso surtido en artículos de caballero, señora y niños, desde lo más fino y elegante, hasta lo más económico
Precios increíbles.—No olvidar las señas
Príncipe, número 5 y San Sebastián, número 8

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS
GRAN VÍA, 8, BAJOS
Fundición, Laminación, Cobre y todas sus aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Mailechort)
Estraje y Trefilería de aleaciones

A LAS NOVIAS
LES CONVIENE SABER
que la casa Soler, además de los muebles de gran lujo, tiene otra sección de muebles más económicos, que por la nueva organización de su talleres compete con todos en precios, buen gusto y solidez
Reyes Católicos (frente a la Gran Vía)

SAN JOSÉ TORRES Y LÓPEZ HERMANOS
Mosaicos, Tubos de cemento, Piedra artificial, Cementos, Azulejos
Fabrica, Avenida de Andalucía
(FIELATO DE SAN LAZARO)
Oficinas, Gran Vía, 46, Teléfono 532

PICORES Se vende
de la piel, SARNA SARPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

Artillería Ligera
4.º REGIMIENTO
Debiendo venderse en pública subasta y por pujas a la llana cuatro yeguas de desecho existentes en este Regimiento, dicho acto tendrá lugar el día 10 de Noviembre próximo y hora de las once en el Cuartel de Santo Domingo que ocupa este Cuerpo.

¿Queréis alegraros la existencia, tonificando de paso el estómago? PUES APELAD A LOS BOTECITOS DE esencia
ZURILAND
Con cada frasco, se obtienen instantáneamente en casa, tres botellas de los licores siguientes:
Chartreuse (amarillo y verde)
Cassis, Rom, Anisado, etc.
Precio del frasco: 150 pesetas
De venta, en las principales Droguerías y Ultramarinos.

FEBROXIL CERA
EL MÁS SÓLIDO DE LOS PUNTALOS DE LA TERAPIA PÉPTICA ANTI-ÉPTICO-BACTERIÓCIDO
FIEBRES TIFOIDEA Y PARATÍFICAS
FERMENTACIONES PÚTRIDAS INTESTINALES
FIERRES INFECCIOSAS ENDODIGESTIVAS
MILLARES DE MÉDICOS EN EL MUNDO FUNDAMENTAN SUS ÉXITOS EN EL FEBROXIL CERA
VENTA FARMACIAS
OPICINAS Y LABORATORIOS
Eda. 18 y Septiembre, 15 al 19
BARCELONA

ORACIÓN POR LA PATRIA

Habíamos llegado a Granada, la ciudad de los cármenes, la de los Reyes Católicos, la amada de los artistas y cantada por los poetas, don Manuel Becerra Fernández y el que esto firma, a cumplir una disposición facultativa en el Balneario de Lanjarón. Los dos te...

A él nos unimos como a un iris de esperanza. Nos invita a orar predicando en el Novenario del Rosario en las Dominicas de Zafra, que está a su cargo. Nuestra conversación versa sobre lo pintoresco del Darro, cobijado por la sombra de la Alhambra, como visión oriental, y la parte de San Pedro, de sublime poesía.

tenimiento de la Hermandad, cuya parte principal de existencia a ella se le debe. La iglesia aparecía sorprendente. Convidaba a la oración y a gozar el alma de esos placeres del espíritu que la carne jamás podrá experimentar. En un altar portátil estaba la imagen de Nuestra Señora del Rosario, adornada con suma delicadeza y con exquisito gusto. Aquel semblante de complacencia atractivo, aquellos ojos de pureza sin igual, su frente de alabastro, sus labios rojos como clavel casi abierto y todo su ser de tanta ternura y bondad, nos invitaban a poner entre sus manos de peregrina hermosura nuestros afectos, nuestros corazones y hasta nuestras mismas vidas.

Expuesta S. D. M. y rezado el Santo Rosario por su capellán y catedrático de la Universidad Pontificia, doctor don Manuel Martín Sierra, de aspecto venerable y varón apostólico, que con la piadosa lectura nos enervorecía, subió al púlpito el religioso destinado en Zafra, Padre Félix López. Su oración fue un canto al Santo Rosario por medio de la oración, arma eficaz para vencer a la soberbia, la concupiscencia y el amor a las riquezas. Ya es conocido como orador el religioso dominicano. Su argumentación es sólida, sus comparaciones felicitísimas, su voz flexible y entonada según los períodos literarios. Acabó su elocuente oración con una sentida, sencilla imploración de la divina protección de un modo especial, para ese jerezano, General Primo de Rivera, cuyo nombre es reverenciado por todos aquellos que por sus venas corre sangre española. No hay que decir la satisfacción que experimentamos cuando oímos tan agradable nombre y supimos que la cuna de este pundonoroso militar se mecía protegida por la Patrona, María Santísima de la Merced.

La parte musical rayó a gran altura, formada en parte por cantores de la Catedral. En las estrofas y letanías desempeñaron sus respectivos papeles a toda perfección. El bajo señor Ramirez, estupendo; el barítono señor Espinosa, admirable; y el tenor, cuyo nombre no recuerdo, digno de impresionar su voz; los niños, como para aplaudirlos. Si hubieran formado parte también los típos Antonio y Pepe Fernández Rey, entonces hubiera parecido un cántico de ángeles deleitando los oídos de los creyentes para enervorizarnos más, y dirigiendo el maestro Fray Domingo Lázaro, medio Granada escuchaba la audición. Fue invitado a dar la bendición con S. D. M. y reservó, el prelado señor Becerra Fernández.

Nuestra felicitación al capellán y comunidad de Dominicas de Zafra, haciéndola extensiva a quienes adornaron el paso de la Virgen del Rosario. Estaba tan primoroso y con tantísimas flores y

combinaciones tan bellas, que bien ganada fama tiene Granada de flores. El canastillo, sobresaliendo aquella vara de nardos, aquellas rosas y claveles, era una bendición. Hasta otra, que sabe Dios cuándo será

EMILIO DEL ROMERAL

DE BÉRCULES

ES LAMENTABLE

Pocos pueblos habrá que vengan luchando como éste dentro del Derecho y con el orden y la justicia por norma, por conseguir independencia y libertad en el orden político y pocos habrá que sufran como éste los zarzapos del caciquismo. Aun no hemos podido romper la sogá formidable que nos ahoga y que nos ata.

Hace unos cuatro años, queriendo vencer un día más noble de las lides, en el ejercicio de la ciudadanía tan preconizado por Maunra, fuimos a la lucha en las elecciones municipales y obtuvimos en ellas un triunfo brillantísimo; se trabajó con tesón, con orden, con constancia y el premio fué condigno del esfuerzo; pero esto no podía prevalecer, no convenía a los acaparadores de la voluntad popular, y la máquina política, dirigida por motorista experto, viró hábilmente y aplastó nuestro triunfo; el flamante Comisión provincial anuló la elección inutilizando nuestros titánicos esfuerzos. El golpe fué rudo y originó la natural depresión en los espíritus, pero no obstante, la mayoría del pueblo siguió esperando la oportunidad de otro esfuerzo, y al acercarse nuevas elecciones comenzaron a agitarse los espíritus; comprendió el cacique regional que no convenía la lucha y expone otra vez a la derrota y otorgó al pueblo nuevamente representación en el Consejo municipal.

Pero los nuevos elementos no eran servidores incondicionales de la política rampante de la injusticia y del desorden, laboraban con cierta independencia y esto no convenía; la máquina viró nuevamente y el señor Gobernador, a mediados de junio último, envió al pueblo un delegado para suspender, como lo hizo, a los cinco concejales que actuaban en representación del pueblo. El poder caciquil se irguió pleno, pujante como en sus mejores tiempos y esto ocasionó nuevo desaliento, nueva depresión en el ánimo público; no era posible luchar con éxito, no había más que rendirse y resignarse.

quismo, estimando el recurso y anulando lo actuado en Bércules. Es decir, que por lo visto, para este pueblo no hay libertad política, no hay leyes que le amparen, no hay justicia que le defienda, no hay poder humano que le salve, no hay más que tiranía, caciquismo y aplastante. (Será esto posible?) No. Porque este pueblo, aunque es prudente, es también digno, y llegará a donde sea necesario en defensa de su derecho ahorrado, y como gracias a Dios la vida española se está renovando al amparo de la justicia, como hoy no rigen la arbitrariedad y el capricho, sino la razón y el Derecho, y éstos, en una forma o en otra, están de nuestra parte, los autoridades superiores, rectas y pundonorosas, así lo reconocerán y así lo impondrán.

Bércules 22 de Octubre de 1923.—José Soto, Ulpiano Torres, Ramón Sánchez Soto, Ramón Martín, Antonio Zapata, José Cenilla, Miguel Peinado, José Molina Soto, José Guada. Juan Molina, Alejandro Torres, Rafael Ocaña Sánchez, Rafael Zapata, Antonio Soto, Manuel Torres y Francisco Manzanao.

Sección judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.— Juzgado del Salvador: la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, con don Eduardo Cuéllar, sobre reclamación de cantidad.— Abogado, señor La Guardia; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Alora: don José Luis de Uria y Cabos y otro, con don Antonio Rodríguez Gómez y otro, sobre desahucio.— Abogados, señores Onieva y Luna Pérez; procuradores, señores Onieva y Martín Quesada; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.— Sección primera.— Juzgado de Santafé: contra Juan López Palomares y otro, por robo.— Abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor López Bellido; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix: contra Carmelo Hernández y otro, por hurto.— Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Sección religiosa Teatros

Viernes 26 de Octubre de 1923. Oración, a las seis y cuarto.— Animas, a las ocho.— Alha, a las cuatro. San Evaristo, papa y mártir. Simple, color morado. Lecciones 1.ª y 2.ª con responderios de Escritura. 3.ª del Santo lo demás del Psalterio, un solo nocturno. Sufragios y en Prima preces. Oraciones en la misa «A Cunctis» y «ad libitum». Vísperas de la Feria, oración de la dominica. Sufragios y en Completas preces.

Este Santo Papa, griego de nacimiento y originario de Judea, fué hijo de Judas, que profesaba la Ley de Moisés. No tenemos noticia de su conversión; solo sí que estaba agregado al Clero de la Iglesia de Roma.

Vacó la Silla Apostólica y fué consagrado el 27 de Julio del año 108. Fué perseguido y atormentado y el 26 de Octubre del año 118, le condenaron a muerte. La Oración de la Misa es: «Infirmicta tem nostram».

Martirólogo: Santos Felicitísimo, Luciano, Marciano, Florio, mrs. Máxima: Maria escogió para sí la mejor parte, porque fué la primera de todas las mujeres que ofreció a Dios su virginidad. (San Ildefonso).

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

En la Capilla Real.— Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M.— La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.— Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En Ntra. Sra. de las Angustias.— Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Jubileo circular de las 40 horas.— Hoy y mañana en San Matías. Ejercicios espirituales. El día 4 de Noviembre dará comienzo, una tanda de Ejercicios para señeras en las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (San Jerónimo), 40 dirigidos por el R. F. Luis M. Zaldívar de la Compañía de Jesús, superior de esta residencia.

Esta noche se despidió de nuestro público la completa compañía de comedias que dirige el primer actor Antonio Martínez y también termina su compromiso la Amalia de Isaura, genial artista, que a medida que ha ido dando a conocer su repertorio, tan selecto como variado, la admiración también iba en aumento, hasta el punto de convertirse los aplausos en verdaderas aclamaciones.

Amalia de Isaura ha convencido una vez más a los granadinos desde su presentación, cautivándolos con su arte amplio y exquisito. La gracia sencilla y sincera de esta artista no la hemos conocido en ninguna otra. El concepto caricaturesco de cada uno de sus tipos, tiene tal justeza que aunque nos provoca la risa, creemos realidad los personajes que interpreta.

Por última vez esta noche podremos aplaudirla esta temporada y por ello auguramos un lleno completo en este favorecido teatro. La comedia anunciada es la estrenada el miércoles con tanto éxito. «Se desea un huesped» y además toma parte como fin de fiesta Amalia de Isaura.

Día de gran acontecimiento es hoy en este elegante y confortable Cinema. Se estrena la primera producción de la nueva manufactura Nacional «Rosario la cortijera», reproducción cinematográfica del popular drama de Joaquín Dicenta y Manuel Paso, magistralmente interpretado por los mismos artistas de «Carceleras», y en la que se destacan como primeras figuras la eminente estrella española «La Argentina» y el gracioso actor español Antonio Varela (El don «Nue» de la «Reina mora»). Una numerosa y escogida orquesta ejecutará la inspirada partitura, especialmente escrita para esta película. El espectáculo será por secciones las que empezarán a las cuatro, seis, nueve y once en punto. Mañana se proyectará nuevamente esta magistral película. El lunes «La Reina mora» y seguidamente «Carceleras».

Estafeta de la provincia

La guardia civil de Atarfe ha detenido a Antonio Martín Polo y José Hermoso García, sostuvieron riña por antiguos resentimientos. La de Pitres, a Antonio Samos Castro, reclamado para cumplir condena. La de Guadix, al vecino de Albuñán, Juan Manuel Cobos Ruiz, reclamado por la autoridad judicial. La de Las Mozas, a Miguel Arrebola Venocar y Manuel Arrebola Arrebola, que rineron sin consecuencias desagradables. La de Gor, a Cayetano García González y Pedro Asencio Díaz, que estaban reclamados por el juzgado.

D.ª RAFAELA MORENO Profesora en Partos ANCHA DE SANTO DOMINGO, 8

LA SULTANA

Extensos y variados surtidos en artículos de temporada para señora y caballero, grandes fantasías. Antes de hacer usted sus compras, visite esta casa, será una de las que más barato vendan. PRECIOS FIJOS ZACATIN Y BOABDIL, 1

3 razones que justifican la fama de los arados marca "JABALI". Su ligera tracción, Ahorrará yuntas. Su perfecta labor, Aumenta las cosechas. Su excelente material, Amortiza pronto su costo. VENTA EXCLUSIVA! GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y C.ª 20 Avenida de Canalejas, 20. — Córdoba

Según nos comunica D. Angel Ruiz Martín, - propietario de las acreditadas bodegas - ROME - RUIZ de Vélez Málaga. Ha dejado de representar la Casa en esta Plaza D. Jacinto Pérez Para encargos y pedidos, Plaza de Cobas, 1

PENSION NOGUERAS Escudo del Carmen, 1 Se admiten pupilos-Grandes comodidades

Los constipados de nariz se curan con Asepto-Rhinol Farmacia Montes Garzón

Ceregutosa Qs. ORTIZ. Extracto de Cereales. Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Preparación del farmacéutico SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

Sociedad Anónima Garrillo. Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos. EN ATARFE. Abonos y primeras materias. Único almacén en Granada, calle de Graña, número 10. Oficina: San Antón 20-Granada. Lea usted La Reforma de la Educación. De venta en todas las Librerías. Francés. Lecciones. Traducciones. Palacios, 6, pral.

SOLUCION DACKIN :-: HIPOCAREL. OBTENIDO DIARIAMENTE POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO CON APARATO ULTIMA INVENCION. El mejor desinfectante y el más económico. FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO DE DON NICASIO MONTES GARZÓN. Reyes Católicos 20-Teléfono 87-GRANADA